

上海市教育系统新冠肺炎疫情防控工作领导小组

沪教委体〔2021〕29号

上海市教育系统新冠肺炎疫情防控工作领导小组 关于做好2021年暑假及秋季开学期间 新冠肺炎疫情防控工作的通知

各高等学校，各区教育局，各有关委、局、控股（集团）公司：

根据市委、市政府关于新冠肺炎疫情防控工作有关精神和教育部相关通知要求，为切实做好本市教育系统暑假及秋季开学期间疫情防控工作，确保本市教育系统师生员工生命安全和身体健康，确保教育系统安全稳定，现将有关工作通知如下：

一、离沪师生员工管理及防控要求

本市中小学暑假时间及秋季开学时间按照中小学2020和2021学年度校历执行，即2021年7月1日-8月31日放假，9月1日开学。本市各高校及中等职业学校按照“错区域、错层次、错时、错峰”原则，自行确定并发布2021年暑假及秋季开学时间。各级各类

学校特别是高校要坚持“错峰”原则，安排学生分批次有序放假离校。

(一) 强化疫情防控指导。各级各类学校要多渠道多形式开展疫情防控政策和健康科学知识宣传教育，引导离校返乡师生员工强化社会责任意识和自我防控意识，遵守当地疫情防控规定，加强居家和旅途个人防护，养成在人群密集和密闭场所佩戴口罩、勤洗手、常通风、少聚集、“一米线”等基本卫生习惯，当好自身健康第一责任人。引导师生员工出行要密切关注国内外疫情形势变化，主动配合交通场站做好体温检测、查验“健康码”等防疫管理措施。

(二) 精准掌握动态信息。各级各类学校要建立离沪师生员工“一人一档”信息台账(内容包括但不限于离沪时间、返沪时间、目的地、所乘交通工具如航班号、列车班次等具体信息)。动态精准、分类掌握暑期离校师生员工健康状况和行程轨迹，做到底数清、情况明。落实“早发现”“早报告”要求，引导师生员工主动加强健康监测，如发现疑似症状，及时向社区(村)和学校报告，到定点医疗机构就诊。

(三) 严格人员分类管理。离沪师生员工要报备，做好路途个人防护，开学前14天开始开展自我健康管理；原则上不应出境，因特殊情况出境的师生员工，严格执行本市疫情防控相关要求后方可申请返校；不去国内中高风险地区所在城市(地市)。从外地返沪返校师生员工严格按照2021年本市教育系统秋季返校分类管理要求(详见附件)执行。本市幼儿园参照执行，托育机构及培训机构按现有要求执行。

二、留校师生员工管理及防控要求

各级各类学校特别是高校要在严格落实疫情防控相关工作要求的基础上，扎实做好暑假期间留校师生员工的疫情防控工作，制定

暑假期间疫情防控总体工作方案、各类应急预案，严格落实信息报送与假期值班值守等制度，确保暑假期间校园平稳有序。

（一）严格校园管理。严格校门管理，实行进校审批、身份核验和体温检测制度。要坚持“人”“物”“环境”同防、多病共防，全面细致落实校园常态化疫情防控各项措施，加强暑期校门管理和校园环境卫生整治，强化重点场所、物品、关键环节监测和消毒消杀。配合落实入境师生员工全流程闭环管理各项防控措施，严防境外疫情输入风险。留校师生员工离校前须向学校报备，返校后应及时报告行程信息。要加强对留校人员健康观察，如有人出现发热、咳嗽等不适症状，要安排其隔离观察并引导及时就医，落实“闭环”管理措施。严格学生公寓管理，学生进出必须实名验证，坚决杜绝留宿、借宿等情况。

（二）严格暑期活动管理。要严格落实人员管理，暑期进入学校人员应纳入学校外来人员管理，参照本市及教育系统人员相关要求，落实人员分类管理，并做好个人防护。要严格落实健康码查验和体温检测措施，严格按照相关要求落实消毒、通风等工作。要实行活动申请制度，聚集性活动按照《关于印发<上海市集体类活动新冠肺炎疫情常态化防控工作指导意见>的通知》（沪肺炎防控办〔2021〕100号）要求向区行业主管部门申请，无区级行业主管部门的，向活动举办地所在区防控办提出申请。活动主办方应制订具有针对性和可操作性的疫情防控方案、应急处置预案，并落实疫情防控措施，开展疫情防控应急处置演练等并按规定配备相应的防护用品和消毒物资等疫情防控物资。

（三）加强个人防护。学生在实习、见习、社会实践、外出活动期间应切实加强个人防护，养成良好卫生习惯和生活方式。避免到人群密集尤其是空气流动性差的场所，在人群密集的封闭场所应

佩戴口罩。引导家长和学生在暑假期间坚持做好近视预防，养成多进行户外活动、合理使用电子产品、保证充足睡眠等爱眼护眼习惯。

(四) 做好校园服务保障。各级各类学校要动态掌握留校师生员工动向及健康状况，做好台账记录。要加强与学生家庭实际居住地疫情防控政策沟通和精准对接，统筹做好学生离校、返校安排，严防出现学生滞留途中情况。要强化校园服务供给能力，统筹落实暑期疫情防控和服务保障留校师生员工措施，开放教室、图书馆、实验室和体育场馆等，妥善安排、有力保障留校师生员工学习、科研、生活、求职等需求，为毕业年级、暑期实习实践学生提供必要便利。认真排查校园安全隐患风险，优化校园安全管理措施，重点做好实验室安全、食堂安全等工作加强心理支持与疏导，采取有效措施做好重点人群心理问题监测、预警、干预，确保校园和谐稳定。

(五) 做好假期值班与信息报送工作。各级各类学校要启动 24 小时疫情防控指挥值班体系，加强暑假期间应急值班值守，分类细致落实暑假期间离校和留校两类师生员工疫情防控，跟踪掌握离校、留校师生员工健康状况，确保疫情防控领导体制、应急机制、指挥体系正常运行，确保人员、防疫物资和核酸检测能力储备等保障到位。各高校每天（含节假日）须有 1 名党政负责同志在岗带班，其他各级各类学校须安排干部每天（含节假日）在岗带班，遇突发事件按程序及时处置上报。严格“日报告”“零报告”制度，各级各类学校按原要求在暑假期间继续报送《学生及教职员情况汇总表》，有留校学生的学校继续报送《第二轮新冠疫苗接种情况日报表》，其他学校暑假期间暂停报送。原则上各中小学、幼儿园学校负责暑假期间本校、园师生员工（含已毕业学生、幼儿）的人员管控及相关信息的报送工作；各高校、中职校负责暑假期间本校师生员工（不含已毕业学生）的人员管控及相关信息的报送工作。

三、科学谋划秋季学期开学工作

各级各类学校要根据国内外疫情发展形势，精准研判、科学谋划，继续按照“避峰”“错峰”原则，遵照疫情防控要求，及早谋划、科学制定2021年秋季学期开学方案，做好开学前防控措施落实、校园环境维护、人员物资保障、教育教学安排等各项工作准备，明确返校要求并及时通知师生员工。

（一）做好返校健康管理。各级各类学校要严格按照教育部及本市通知相关要求做好师生员工秋季返校和新生入学的健康管理，严格落实校园疫情防控相关工作要求，坚持做好入校测体温、健康码查验、晨午检、消毒通风、因病缺勤缺课每日直报等防控机制。要持续配合卫生健康部门进一步推进符合条件的师生员工新冠疫苗接种工作，最大程度构建免疫屏障。对于来自中高风险地区的师生员工，要严格按照本通知要求执行。要积极对接属地卫生健康部门和医疗机构，联防联控、人物共防，确保师生员工健康和校园公共卫生安全。

（二）做好疫情应对准备。各级各类学校要持续坚持常态化下的精准防控和局部应急处置相结合，根据学校不同情况，完善相应应急管理预案，加强应急处置演练，确保应急物资储备充足，始终做好应急准备，切实提升学校公共卫生应急处突体系和能力现代化水平。如所在区域发生疫情，须严格落实师生员工人员管理要求，不折不扣地落实体温检测、身份核验、外来人员和车辆报备等疫情防控措施。一旦校园出现疫情，须立即启动应急预案，严格依法依规报告；要在卫生健康、疾控部门专业指导下，采取班级停课、封闭管理、核酸检测等处置措施，及时启动线上教育预案。

（三）防范食品安全风险。各级各类学校须进一步加强校园食品与饮用水安全管理，全面落实学校食品安全各项措施和水源卫生

管理制度。要坚决禁止采购和使用无食品标签、无生产日期、无生产厂家及超过保质期的食品原料和食品，严格执行食品原材料查验制度。要主动防范进口冷链食品输入风险，规范加工制作、留样与餐具清洁操作。中小学和幼儿园要全面落实学校食品安全校（园）长负责制和集中用餐陪餐制。要完善联动监督检查机制，强化从业人员安全培训和健康管理，大力开展光盘行动、食品健康及营养等健康宣教工作。要定期对学校供水设施进行清洗，对水质进行检测，确保供水符合卫生标准。

（四）持续开展新时代爱国卫生运动。各级各类学校要结合疫情防控经验做法与教育工作特点和实际，不断深入开展新时代爱国卫生运动，大力弘扬爱国主义精神，融入德智体美劳全面培养体系，融入课程教材体系，培育和践行社会主义核心价值观，切实做好校园环境整治、生活垃圾分类、无烟学校建设、校园厕所革命、呵护心理健康、防艾拒毒教育、传染病防控、均衡营养膳食等工作，促进学生德智体美劳全面发展，引领带动社会新风尚。

附件：2021年本市教育系统秋季返校分类管理要求



附件

2021 年本市教育系统秋季返校分类管理要求

一、从低风险地区返沪入校的人员须进行 14 天自我健康管理(身体健康，无发热、干咳、咽痛、嗅（味）觉减退、腹泻等症状的人员可入校完成 14 天的自我健康管理)。

二、来自或途经疫情中高风险地区的人员，暂缓返沪入校。来自或途经过国内中高风险地区及所在县（区、市）或当地政府宣布全域封闭管理地区的人员，按照相关要求实施 14 天严格的集中（居家）健康管理，实行 2 次新冠病毒核酸检测，检测结果符合相关要求方可申请入校；从国内中高风险地区所在地级市（非中高风险地区及所在县、区、市）返沪入校的人员实行 1 次新冠病毒核酸检测，检测结果符合相关要求方可申请入校。

三、来自或途经过去 21 天内从疫情中高风险调至低风险地区的人员，实施 7 天集中（居家）健康观察，期间合理安排 1 次新冠病毒核酸检测，结果为阴性的方可申请入校，入校后继续进行 7 天自我健康管理。

四、被列为中高风险地区之日起，前 14 日来自或途经疫情中高风险地区的人员，实施 14 天严格的集中（居家）健康管理（自离开本市疫情中高风险地区或国内其他疫情中风险地区抵沪之日起计算），实行 2 次新冠病毒核酸检测。

五、师生员工的同住家人有开学前 21 天从境内外中高风险地区

返沪情况的，相关人员入校时应向学校报备，并做好入校后 7 天的自我健康管理。

六、境外返沪的人员，在入境后要严格执行国家和本市相关管控措施，持健康码绿码且核酸检测为阴性的方可申请入校。

七、本人或共同居住的家庭成员为确诊病例、核酸检测阳性者、疑似病例的，暂不入校报到，核酸检测阳性者、疑似病例排除，确诊病例康复后 1 个月且核酸检测为阴性的可以申请入校。

八、新冠肺炎密切接触者、密接的密接按本市相关要求完成隔离观察后，需再进行 14 天集中（居家）健康观察且再次核酸检测为阴性的，可以申请入校。

九、在新增本土病例流调过程中，被通知需进行新冠病毒核酸检测的人员，应在完成 14 天集中（居家）健康管理、2 次新冠病毒核酸检测后方可申请入校。

十、来自或途径本市中高风险地区的人员，暂缓入校，在调为低风险地区后方可入校。区域界定严格按照本市发布的区域界定，不扩展至所在区。